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УДК 025.2:004   Бузаші М., Веремчук О. В. 

Мукачівський державний університет, 

м. Мукачево 

ЕЛЕКТРОННІ ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ БІБЛІОТЕЧНИХ ФОНДІВ  

Сучасний світ важко уявити без комп'ютеризації та електронних 

технологій. Зокрема, сучасні інформаційні технології активно впроваджують в 

свою діяльність бібліотеки, які використовують їх, передусім, задля 

формування своїх фондів та надання максимально повної інформаційної 

підтримки своїм користувачам. Саме бібліотекам належить значна роль у 

формуванні електронних масивів наукових знань та організації доступу до них.  

Документний фонд є основою функціонування бібліотеки, головним 

джерелом задоволення інформаційних потреб користувачів. Тому у практиці 

комплектування бібліотек останніми роками застосовується такий напрямок, як 

використання видань на електронних носіях. Однією з найпоширеніших 

бібліотечних технологій на сьогодні є формування фонду електронних 

документів (електронної бібліотеки).  

Комплектування цифрових бібліотек сучасними виданнями традиційно 

здійснюється не лише шляхом оцифрування (сканування) друкованих видань, а 

й використання існуючих їх електронних аналогів у вигляді оригіналу-макету. 

При цьому важливе значення для формування фонду мають електронні книги. 

Під поняттям «електронна книга» розуміється версія книги в 

електронному (цифровому) вигляді. Найпопулярніші нині формати 

електронних книг, які використовують бібліотеки – це Portable Document 

Format (PDF) та FB2. Такі книги можна читати за допомогою комп’ютерів, 

мобільних телефонів чи інших спеціалізованих пристроїв. Варто зазначити, що 

оцифрування книг, переведення їх в електронний формат та створення їх за 

допомогою електронних технологій зробило літературу мейнстрімною на рівні 

фільмів та серіалів. Книга – не лише джерело знань, а й моральний відпочинок, 

своєрідна медитація, розвага. Ще ніколи раніше література не була настільки 

доступною. А доступність – це один із основних принципів комплектування 

бібліотечних фондів.  

Слід зазначити, що одним із перших проектів створення зібрання 

електронних версій книг є проєкт «Гутенберг». Він був започаткований у 1971 

р. Майклом Хартом, який отримав доступ до потужного на той час комп’ютера 

Xerox Sigma V у Лабораторії дослідження матеріалів Іллінойського 

університету в США. В його основу покладено принцип Replicator echnology 

(технологіz відтворення), тобто все, що введено в пам’ять комп’ютера, може 

бути відтворено у будь-який час, у будь-якому місці. «Гутенберг» вважається 

найстарішою у світі електронною бібліотекою, яка слугувала початком 

розповсюдження електронних фондів інформації [1, с. 14]. 
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 В Європі здійснюється проект «Bibliotheca Universalis», що ставить за 

мету створення глобальної мережі електронних бібліотек. Започаткований під 

егідою Ради Європи у 1995 р., проект реалізується під проводом країн «Великої 

сімки». Було заплановано сформувати велику, розподілену колекцію наукових 

знань, і забезпечити можливість надання доступу до неї користувачам через 

всесвітню мережу [2, с. 70]. На засіданні в 1997 році в Копенгагені  рамках 

цього проекту було прийнято рішення за програмою оцифровки створити 

спеціальні сторінки на серверах Європейських національних бібліотек 

ГАБРІЕЛЬ для можливості швидкої передачі інформації. Цей проект допоміг 

скооперуватися представникам бібліотечної спільноти, на глобальному рівні 

об’єднати їхні зусилля, що позитивно вплинуло на швидкість розвитку 

бібліотек і бібліотечної системи в цілому [3, с. 42]. 

В Україні, як зазначає Вітенко В. І., однією з перших ініціатив у цьому 

напрямі стало рішення інформаційно-бібліотечної ради Національної Академії 

Наук (НАН), в якому доручили Науковій бібліотеці України ім. 

В. Вернадського (НБУВ) організувати передачу в науково-дослідні установи 

НАН України копій електронного каталогу і відповідно установам організувати 

передачу до НБУВ своїх загальнодоступних електронних інформаційних 

ресурсів (каталоги і картотеки, комп'ютерні файли-верстки академічних 

журналів, електронні версії праць співробітників науково-дослідних установ 

НАН України) для створення електронної наукової бібліотеки НАН України [2, 

с. 71]. 

В сучасному інформаційному суспільстві формування бібліотечних 

фондів електронними технологіями є актуальним напрямком діяльності 

бібліотек закладів вищої освіти. Їм відводиться особливе місце, адже вони 

забезпечують якісний рівень освіти та підготовку майбутніх фахівців [4, с. 260]. 

У науковій бібліотеці Мукачівського державного формування фондів 

бібліотеки відбувається згідно з профілем університету, використовуючи 

електронні носії у поєднанні з традиційними. Бібліотека здійснює формування 

фондів, наукове опрацювання, зберігання, копіювання та оцифровування 

документів; надає користувачам доступ до традиційних і електронних джерел 

інформації та забезпечує їх використання. Свої фонди бібліотека формує згідно 

з навчальними планами, програмами та тематикою наукових досліджень 

університету шляхом придбання наукової, навчальної, довідкової, художньої 

літератури, періодичних, аудіо -, відео- видань, СD-, DVD- дисків та 

електронних баз даних, вироблених як в Україні, так і за кордоном.  

Впроваджений бібліотекою «Інституційний репозитарій Мукачівського 

державного університету» суттєво допомагає своїм користувачам (переважно 

це студенти, аспіранти, викладацький склад та інші працівники університету) в 

навчальній та науково-дослідній роботі. Репозитарій сформовано на базі 

програмного забезпечення Dspace, що дозволяє збирати, зберігати і 

поширювати контент. По суті це електронна повнотекстова бібліотека, яка 

містить монографії, дисертації, автореферати дисертацій, збірники наукових 
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праць, навчальні та навчально-методичні видання та інші видання, а також 

патенти, презентації викладачів університету. 

Електронний каталог, розміщений на сайті університетської бібліотеки, 

дає змогу здійснити автоматизований пошук документів за різними їх 

пошуковими елементами та отримати доступ до повнотекстових електронних 

видань. Здійснюючи послуги сканування книг або інших документів, наявних у 

фонді в друкованому вигляді, та «Дистанційного замовлення електронних 

книг», бібліотека поповнює фонд своєї цифрової бібліотеки.  

Загалом університетська бібліотека не стоїть на місці, вона 

вдосконалюється, впроваджує нові форми роботи, велику увагу приділяє 

формуванню електронних інформаційних ресурсів, надає доступ до друкованих 

та електронних документів, сприяє високій якості навчання та науково-

дослідної роботи університету. На основі веб-сайту бібліотеки за допомогою 

Інтернет-ресурсів та бібліотечних працівників користувачам надається доступ 

до електронних документів (від власних електронних ресурсів до наукових 

міжнародних баз даних). 

Таким чином, електронні технології сприяють розвитку бібліотек та 

розповсюдженню їх фондів та знань, які в них зберігаються, що надзвичайно 

позитивно впливає на наше суспільство. Сучасна бібліотека – це не лише 

зібрання традиційних друкованих творів, а й різноманітних електронних 

ресурсів. 
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